

ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ

ПРАЗДНИК ПРАЗДНИКОВ

Почему Пасха — главный праздник для православных



Самая большая радость приходит, когда удается разрешить самую большую печаль. Для нас самая главная печаль — смерть. Весь мир замирает перед этой страшной и непобедимой болезнью. И никто не может предложить человеку разрешения. Кроме одного-единственного в истории человечества случая, о котором рассказали апостолы, ученики Иисуса Христа. Их рассказ взорвал весь древний мир, всю слаженную государственную систему, в которой все было предусмотрено на века. И тут вдруг какие-то 12 рыбаков, из которых даже писать не все умели, идут из города в город и что-то такое говорят, после чего начинает стремительно меняться мир. За считанные десятилетия мировоззрение огромных

масс людей в веками устоявшейся системе кардинально меняется.

Почему люди, посланные Христом по всему миру, не имея никакой власти и силы, говорили слова, которые были услышаны и бедными, и богатыми, и умными, и простыми? В общем-то, ничего они особенного не говорили. Но были услышаны, потому что оповещали: решена главная проблема каждого из нас — проблема смерти. Христос победил смерть. Он воскрес. И вот с этого момента их начинали слушать.

Пасха для нас — празднество, которое утверждает одну истину: смерть побеждена Воскресением. И победил ее любящий нас Бог, который стал человеком: умер за нас и воскрес из мертвых.



О поведении православных христиан во время Пасхи

Древние христиане в продолжение великого торжества Пасхи ежедневно собирались для общественного богослужения.

Согласно благочестию первых христиан на VI Вселенском соборе постановлено для верных: «От святого дня Воскресения Христа Бога нашего до недели новья (Фомини) во всю седмицу верные должны во святых церквях непрестанно упражняться во псалмах и пениях и песнях духовных, радуясь и торжествуя во Христе, и чтению Божественных писаний внимая и святыми Тайнами наслаждаясь. Ибо таким образом со Христом и мы купно воскреснем и вознесем. Того ради отнюдь в реченные дни не бывает конское ристалище или иное народное зрелище».

Древние христиане великий праздник Пасхи святости особыми делами благочестия, милости и благотворения. Подражая Господу, Своим Воскресением освободившему нас от уз греха и смерти, благочестивые цари отпирали в пасхальные дни темницы и прощали преступников (но не уголовных преступников). Простые христиане в эти дни помогали нищим, сирым и убогим. Брашно (то есть еду), освященное в Пасху, раздавали бедным и тем самым делали их участниками радости в Светлый праздник.

Древний святой обычай, сохраняемый и ныне благочестивыми мирянами, состоит в том, чтобы во всю Светлую седмицу не пропускать ни одного церковного богослужения.

Как вести себя на кладбище

Придя на кладбище, надо зажечь свечку и совершить литию (это слово в буквальном смысле означает усиленное моление).

Для совершения чина литии при поминании усопших следует пригласить священника.

Затем надо прибраться могилу или просто помолчать, вспомнить покойного. Не нужно есть или пить на кладбище. Особенно не допустимо лить водку на могильный холм — этим оскорбляется память мертвого. Обычай оставлять на могиле рюмку водки и кусок хлеба «для усопшего» является пережитком язычества и не должно соблюдаться в православных семьях.

Не надо оставлять на могиле еду — лучше отдать ее нищему или голодному.

О семидневном праздновании Пасхи

Праздник Пасхи от своего начала был светлым, всеобщим, продолжительнейшим христианским торжеством.

С апостольских времен праздник христианской Пасхи продолжается семь дней или восемь, если считать все дни непрерывного празднования Пасхи до Фомина понедельника.

Славя Пасху священную и таинственную, Пасху Христа Избавителя, Пасху, двери райские нам отверзающую, православная церковь в продолжение всего светлого семидневного торжества имеет Царские врата открытыми. Царские врата во всю Светлую седмицу не закрываются даже во время причащения священнослужителей.

Начиная с первого дня Пасхи и до вечерни праздника Святой Троицы колена преклоненный и земных поклонов не полагается.

В богослужебном отношении вся Светлая седмица есть как бы один праздничный день: во все дни этой седмицы богослужение бывает то же, что и в первый день, с немногими изменениями и переменами.

Пред началом Литургии во дни Пасхальной седмицы и до Отдания Пасхи священнослужители читают вместо «Царю Небесный» «Христос воскрес» (трижды).

Оканчивая светлое торжество Пасхи седмицею, Церковь продолжает его, хотя и с меньшей торжественностью, еще тридцать два дня — до Вознесения Господня.

Чудо схождения Благодатного огня

Это чудо происходит каждый год накануне православной Пасхи в иерусалимском храме Воскресения, который накрывает своей громадной кровлей и Голгофу, и пещеру, в которой был положен снятый с креста Господь, и сад, где Мария Магдалина первой из людей встретила Его воскресшего.

Храм воздвигнут императором Константином и его матерью царицей Еленой в IV веке, и свидетельства о чуде восходят уже к этому времени.

Вот как оно происходит в наши дни. Примерно в полдень со двора Иерусалимской патриархии выходит крестный ход во главе с патриархом. Процессия входит в храм Воскресения, направляется к часовне, возведенной над Гробом Господним, и, трижды обойдя ее, останавливается перед ее вратами. Все огни в храме потушены. Десятки тысяч людей: арабов, греков, русских, румын, евреев, немцев, англичан — палом-

ников со всего мира — в напряженном молчании следят за патриархом. Патриарх разоблачается, полицейские тщательно обыскивают его и самый Гроб Господень, ища хоть чего-то, что может произвести огонь (во время турецкого владычества над Иерусалимом это делали турецкие жандармы), и в одном длинном ниспадающем хитоне предстоятель Церкви входит внутрь. На коленях перед Гробом он молит Бога о ниспослании Святого огня. Долго длится иногда его молитва... И вдруг на мра-



корной плите Гроба появляется как бы огненная роса в виде шариков голубоватого цвета. Святейший прикасается к ним ваткой, и она воспламеняется. Этим прохладным огнем патриарх зажигает лампаду и свечи, которые затем выносит в храм и передает Армянскому патриарху, а затем и народу. В это же мгновение десятки и сотни голубоватых огней вспыхивают в воздухе под куполом храма.

Трудно представить себе, какое ликование охватывает многотысячную толпу. Люди кричат, поют, огонь передается от одного пучка свечей к другому, и через минуту весь храм — в огне.

Вначале Благодатный огонь имеет особые свойства — он не обжигает, хотя у каждого в руке горит пучок из 33 свечей (по числу Спасителя). Поразительно наблюдать, как люди умываются этим пламенем, проводят им по бородам и волосам. Проходит еще некоторое время, и огонь при-

обретает естественные свойства. Многочисленные полицейские заставляют людей тушить свечи, но ликование продолжается.

Святой огонь нисходит в храм Гроба Господня только в Великую Субботу — накануне православной Пасхи, хотя празднуется Пасха каждый год в разные дни по старому юлианскому календарю. И еще одна особенность — Благодатный огонь сходит только по молитвам православного патриарха.

В мае 1992 года впервые после 79-летнего перерыва Благодатный огонь был вновь доставлен на русскую землю. Группа паломников — священнослужителей и мирян — по благословению Святейшего Патриарха пронесла Благодатный огонь от Гроба Господня в Иерусалиме через Константинополь и все славянские страны до Москвы. С тех пор этот неугасимый огонь горит на Славянской площади у подножия памятника святым учителям словенским Кириллу и Мефодию.

Почему на Пасху принято дарить друг другу яйца

С давних времен хранится в православной церкви благочестивый обычай дарить в праздник Пасхи яйца.

Этот обычай произошел от святой равноапостольной Марии Магдалины, когда она, по Вознесению Господнем, пришла в Рим для проповеди Евангелия, предстала пред императором Тиверием и, поднеся ему красное яйцо, сказала: «Христос воскрес!», начав таким образом проповедь.

По примеру равноапостольной Марии Магдалины мы теперь дарим в Пасху красные яйца, исповедуя животворящую смерть и Воскресение Господа — два события, которые Пасха соединяет в себе. Пасхальное яйцо напоминает нам об одном из догматов нашей веры и служит видимым знаком блаженного воскресения мертвых, залог которого мы имеем в Воскресении Иисуса Христа — Победителя смерти и ада. Как из яйца, из-под его неживой скорлупы, рождается жизнь, так из гроба, жилища смерти и тления, восстал Жизнодавец, так восстанут в вечную жизнь и все умершие.

Почему Церковь освящает пасхи и куличи

Пасхальный кулич — это церковно-обрядовая пища. Кулич — это род артоса на нижней степени освящения.

Откуда же происходит кулич и почему на Пасху пекут и освящают именно куличи?

Христианам особенно следует причащаться в день Пасхи. Но так как многие православные христиане имеют обычай принимать Святые Тайны в продолжение Великого поста, а в Светлый день Воскресения Христова причащаются немногие, то по совершении Литургии в этот день благословляются и освящаются в храме особые приношения верующих, обыкновенно называемые пасхами и куличами, чтобы вкушение от них напоминало о причащении истинной Пасхой



Христовой и соединяло всех верных во Иисусе Христе.

Употребление освященных куличей и пасхи в Светлую седмицу у православных христиан можно уподобить вкушению ветхозаветной пасхи, которую в первый день седмицы пасхальной народ Богоизбранный вкушал семейно (Исх. 12, 3—4). Так же, по благословению и освящении христианских куличей и пасхи, верующие в первый день праздника, придя из храмов домой и окончив подвиг Поста, в знак радостного единения всей семьей начинают и телесное подкрепление — прекращая говение, все едят благословенные куличи и пасху, употребляя их в течение всей Светлой седмицы.

Как происходит крестный ход

Крестный ход, совершаемый в пасхальную ночь, — это шествие Церкви навстречу воскресшему Спасителю.

Крестный ход совершается вокруг храма при непрерывном трезвоне. В светлом, ликующем, величественном виде, при пении «Воскресение Твое, Христе Спасе, Ангели поют на небеси, и нас на земли сподоби чистым сердцем Тебе славити». Церковь, как духовная невеста, идет, как говорится в священных песнопениях, «веселыми ногами во сретение исходящему Христу из гроба, яко жениху».

Впереди крестного хода несут фонарь, за ним — запрестольный

крест, запрестольный образ Божией Матери, далее идут двумя рядами, попарно, хоругвеносцы, певцы, священносоцы со свечами, диаконы со своими свечами и кадилницами и за ними священники. В последней паре священников идущий справа несет Евангелие, а идущий слева — икону Воскресения. Завершает шествие предстоятель храма с трисвешником и Крестом в левой руке.

Если в храме только один священник, то на пеленах иконы Воскресения Христова и Евангелие несут миряне.

Войдя в притвор, крестный ход останавливается перед закрытыми западными дверями храма. Носящие святы-

ни останавливаются около дверей лицом к западу. Трезвон прекращается. Настоятель храма, приняв от диакона кадило, совершает каждение, и священнослужители трижды поют: «Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав». Затем священнослужители поют стихи:

«Да воскреснет Бог, и расточатся врази Его. И да бежат от Лица Его ненавидящий Его».

«Яко исчезает дым, да исчезнут, яко тает воск от лица огня».

«Так да погубнут грешницы от Лица Божия, а праведники да возвеселятся».

«Сей день, егоже сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся в оный».

На каждый стих певцы поют тропарь «Христос воскрес».

Затем предстоятель или все священнослужители поют «Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ». Певцы оканчивают «И сущим во гробех живот даровав».

Отверзаются церковные двери, и крестный ход с этой радостной вестью шествует в храм, как и жены мироносицы пошли в Иерусалим возвестить ученикам о Воскресении Господа.

Кому можно сказать: «Христос воскрес!»

На Пасху можно поздравлять даже неверующих, потому что речь в нашем поздравлении об общих ценностях. Как когда-то сказал Тертулиан: «Душа человеческая по природе своей христианка», так и доселе, где бы человек ни был, в каком бы месте ни находился, кто искру Божию от него отымет? Да никто.

